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Al. Beilde von den folgenden Funktionen jeweils die erste Ableitungsfunktion und fasse diese soweit
wie moglich zusammen.

Losung:

a) f(x) = e"%(cos(x) — sin(x))
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A2. Bilde jeweils die ersten drei Ableitungen!
a)  fl@)=I@’-1) b))  flz)=("~2)

Losung:

a)  fl(x) = F%5
" _ —22%-2
f'(x) = @2-1)2
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b) f(x) = 22T — 4e”
f(x) = 4€** — 4e®
f’”(x) — 82T _ e
A3. Gegeben ist die Funktion
f(@) = [In(2)]* ~ 2In(2)

Bestimme den Definitionsbereich der Funktion. Begriinde deine Angabe.
Wie verhélt sich der Funktionsgraph an den ’Enden’ des Definitionsbereichs?
Welche Nullstellen hat die Funktion?

Zeigen, daf fiir die dritte Ableitung gilt:
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e)  Berechne alle Extremstellen der Funktion.

f)  Berechne alle Wendestellen der Funktion.

g)  Zeichne aufgrund deiner Ergebnisse den Graph der Funktion vom rechten Rand des Definitions-
bereichs bis eine Einheit links vom grofiten ermittelten Ergebnis.

Losung:

a)  Der Definitionsbereich der Funktion ist ID = IR”°, denn er wird nur durch den Logarithmus
eingeschrankt.

b)  Es sind zwei Grenzwerte zu betrachten:

lim f(z) = o0

x—0



e)

f)

und
lim f(z) =00

Es ist die folgende Gleichung zu losen:

Daraus ergeben sich die beiden Gleichungen: In(z) = 0 und In(z) — 2 = 0. Diese haben die
Losungen: z =1 und = = e? ~ 7,39
Fiir die Ableitungen gilt:

f(z) = [In(z)]* - 21n(z)
21n(z) 2 _ 2In(z) — 2

f'@) = x x x
() = 2— (21;1530) -2) _4- iin(x)
() = —2x — 2:Ea(;1 —2In(x) _ 4111(:;)37 10

Die notwendige Bedingung fiir das Vorliegen eines Extremums ist f/(z) = 0:
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2In(z) —2=0
2In(x) =2
In(z) =1
r=e~ 2,72

Die hinreichende Bedingung fiir das Vorliegen eines Extremums ist: f/'(z) =0 A f”(z) #0
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An der Stelle z = e liegt also ein Minimum vor. Da f(e) = —1 liegt der Tiefpunkt bei TP(e/—1).
Die notwendige Bedingung fiir das Vorliegen eines Wendepunktes ist f”(x) = 0:

4 iin(z) ~0
4—2In(z) =0
4 =21In(x)
2 =In(x)
e =ux

Die hinreichende Bedingung fiir das Vorliegen eines Wendepunktes ist f”(z) = 0A "' (z) #0

41n(e?) — 10
f///(62) — 66
—2
= 6_6 =~ *0, 005 <0

An der Stelle z = €? liegt also ein Wendepunkt vor. Da f(e?) = 0 ist der Wendepunkt an der
Stelle W P(e?/0).
Im Bereich von 0 bis ungefahr 9 sieht der Graph der Funktion wirklich schon aus.



